

钱塘首个市级“五社联动”试点社区通过验收 新宏社区这几招 学到家很管用

■记者 张依璐 通讯员 王芳

近日,杭州对第一批市级“五社联动”试点单位开展了结项评估验收工作。新湾街道新宏社区作为钱塘首个试点单位,顺利通过验收。

如何有效实现社区、社会组织、社工队伍、社区志愿者和社会慈善资源高效联动,形成基层治理现代化建设整体合力?新宏社区频出高招。

架起居民“连心桥” 夯实“五社联动”群众基础

新宏社区组织女性居民组建“湾嫂”团队,调动社会资本和公共资源共同参与,架起居民“连心桥”,使邻里关系更加和谐、信任程度更高为“五社联动”奠定了群众基础。社区充分挖掘居民“半边天”潜力,变“家庭女主人”为“社区女主人”,使“湾嫂”成为广大居民凝心聚力的桥梁纽带。

目前,新宏社区“湾嫂”核心成员共有36名,涵盖不同的社会女性,包括专业律师、在职教师、医护人员、企业负责人、退休干部等优秀妇女力量,年龄跨度为30至70岁,既有当地人也有外来人员。“湾嫂”群体的多样性和包容性成为激活社区最小细胞、最大程度凝聚人心的载体。

拓展社区“朋友圈” 推进“五社联动”协同共治

新宏社区发挥“湾嫂”优势和信息优势,充分释放“她力量”的柔性作用,做大社区“朋友圈”,打造基层治理共同体。

新宏社区以党建联建为基础,吸纳辖区内党政机关、重点企业单位、社会组织等多方,深化党建联建

推动组织全覆盖。联合社区妇联执委、街道“沙地玫瑰”巾帼志愿队持续深化“湾嫂”组织建设,实现辖区全覆盖。

社区还持续深化与上级部门常态化合作机制。与区法院合作,通过“湾嫂”兼任“家事调查员”,助力“湾嫂+共享法庭”下沉。与街道科室合作,构建辖区民情民意“直通车”,刷新居民小事两小时整改到位的“新湾速度”。与杭州市直机关“红雨伞”专家服务团共建“红湾巾帼联盟”,聘请服务团8名专家担任“湾嫂”专业顾问,推动队伍不断实现专业化。

集成资源“组合拳” 提升“五社联动”服务品质

新宏社区以系统集成和融合共生为价值引领,以“湾嫂”为枢纽,有效整合社区资产、资源和资金,探索“互助服务、公共服务、商业服务、公益慈善”导流机制,打造以“一老一小”为重点的全民共享优质服务。

社区深化空间运营,健全社区服务综合体主阵地建设。为完善社区服务综合体,社区依托“湾嫂”等社会组织承接社区服务综合体运营项目,整合“一心一站一街多点”空间矩阵,拓展社区邻里服务中心,延伸小区党群驿站,打造新宏“益”条街,整合居民会客厅、湾嫂议事厅、湾嫂爱疗室、萍香法律咨询室、成长驿站等站点,为“五社联动”提供实体化运行平台。

新宏社区鼓励、引导高校、专业机构和志愿者在社区设立专业工作室,开展专项服务,探索建立“专业社工+志愿义工”融合机制,通过发展驿站志愿者力量,形成一支由“宝妈奶爸”组成的志愿者队伍,聚焦“一老一小一弱”等重点人群,探索资



源和需求相匹配的长效服务模式,建立健全社会工作站专业社工与条线专干协同工作机制。

新宏社区探索建立“公益创投+孵化培育”融合机制,在开展公益创投时,对社会组织孵化器机构进行资金扶持;社区还探索建立“慈善资源+慈善精神”融合机制,通过“湾嫂”社会发展中心链接红色、街区、公益、志愿者四种力量,开展慈善捐赠和志愿服务活动。

深耕项目“品牌化” 激发“五社联动”内生活力

新宏社区注重空间打造和项目运作相融合,由点到面,在社区综合体及下辖各空间点位开展覆盖广泛的联动项目。擦亮“湾嫂调解室”金

字招牌,完善矛盾纠纷多元化解机制,将“湾嫂”品牌调解室作为开展“自治、法治、德治”的前沿哨所。建立婚姻家庭纠纷调解工作室、“湾嫂”家庭教育指导工作室、法律咨询工作室,打造形成“婚前教育+婚姻调适+纠纷调解+法律咨询+心理疏导+美德建设”一体化品牌。结合生活片区、专业分类细分“湾嫂”队伍,为困境妇女提供法律援助。打造系列特色社团品牌,不断加强“湾嫂”品牌引领和示范效应,开发“萍香法律咨询室”“湾嫂雏鹰成长营”等系列特色社团。社区还依托空间阵地,借力在职党员搭建信息互通的邻里交往圈,借力社区积极分子搭建相对稳定的居民活动圈,在“湾嫂”带领下,孵化壮大社区公益志愿者队伍。

为居民健康“把脉” 白杨街道1158名居民接受体质监测

■记者 武佳奇 通讯员 沈达

本报讯 近日,白杨街道国民素质体质监测在西区党群服务中心开展。来自月雅苑、美达、大北、高教、邻里5个社区的居民有序排队,等待监测。

“我今年64岁了,平常感觉身体还是不错的,就约着我们几个老朋友一起来参与,也算是赶亚运会的‘潮流’吧!”邻里社区海达物业保洁主管付祥合说。白杨街道国民素质体质监测包括身体形态、身体机能、身体素质三个指标,面向20周岁至69周岁的辖区居民。“这次检测囊括了心肺耐力、肌肉力量、爆发力、平衡、反应性等多个与健康相关的项目,能够全面反映被测者的体质状况。”街道相关工作人员介绍,体质监测有利于了解和掌握全区国民体质现状和变化规律,促进全民健身活动的开展,推动全民健身科学化进程。

监测现场,老少居民有序排队测肺活量、走平衡木、做台阶试验……十余分钟即可完成全部项目。医务人员为居民逐个进行细致检查,并对异常项目提出改善建议,向居民科普健康知识并引导其养成健康的生活方式。

“这次体测让我切身感受到公共卫生服务带来的好处,感谢党和政府对我们居民身心健康的重视和关爱。”完成监测时,居民吕根仙连连称赞。

据悉,本次参与白杨街道国民素质体质监测的居民共250名。截至目前,白杨街道已分批推进1158名居民完成国民素质体质监测。

临江专题培训班 为新社工支招

■记者 张华颖

本报讯 近日,临江街道举行“重塑服务理念,打造幸福IP”街道“村社建设共享+服务”专题学习培训班,来自全街60余名村社工作者参加培训。

本次活动为期三天,通过专家政策解读、优秀村社现场教学、村社书记经验分享等多种方式,帮助新社工快速融入角色,为落实全市“争星晋位、全域建强”争创工作要求和打造“钱塘幸福里”目标提供强有力的人才支撑,贡献临江智慧。

培训第一堂课是由浙江红船干部学院、嘉兴市委党校党史党建教研室教师带来的《党建引领基层治理创新》。党校教师深入浅出的讲解让村社干部更加深刻领会党的二十大精神,同时也提升了基层工作人员的创新能力和工作视野。

系统的学习让村社工作者收获满满。“老师讲的都是工作中用得上的干货,让我收获很多。‘纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行’,接下来,我会在实操中不断夯实自身基础,为社区建设贡献力量。”临江佳苑社区社工傅梦迪说。

提升基层工作水平,人才是关键。近年来,街道多措并举充实基层工作力量,打造了一支高素质、年轻化,适合时代发展的新型社区工作者队伍。目前,在临江69名村社工作者中,“90后”占一半以上,他们为村社现代化治理注入了新能量。

“我的家”“迎亚运” 儿童画得真精彩



■记者 王梦旦 通讯员 杨迪

本报讯 五彩的线条在纸上交织成一幅幅画,童真的笔触为杭州亚运会吉祥物更添一份生动。孩子们将自己对亚运盛会的想象,全部画进了画里。近日,前进街道在前进艺术馆举办“向前进 向未来”儿童漫画大赛颁奖仪式暨漫画展。

本次大赛设置“我的家”“迎亚运”两个主题。前期,比赛组委会收到了来自小学、幼儿园多个年龄段孩子的投稿,历时半个月的征集、评选,最终40幅优秀作品脱颖而出。街道把此次获奖作品制作成本子、明信片、手提袋3款文创产品发给获奖的孩子。

拿到奖品的孩子脸上都露出了灿烂的笑容。来自前进幼儿园的项梓博获得了此次漫画比赛“迎亚运”主题二等奖,说起自己的绘画思路,项梓博很有想法:“我想把西湖醋鱼、龙井茶、三潭印月这些杭州特色画到邮票上,寄给全国的小朋友,让大家都能看到杭州独一无二的美。”

以鱼养水 水域环境“活”起来

■记者 施诗 周正倩 通讯员 梁超群

“这段时间,社区的湖水里水草数量过多,不但影响美观,还会导致水质恶化。”入夏以来,随着气温升高,下沙街道杭铁社区辖区内南北两湖中的水草逐渐泛滥,水质明显变差,让湖水“黯然失色”。

“要治水,也要‘智’水。”发现问题后,社区高度重视,第一时间组织居民代表和物业共同商讨治理方案。最终,经多方商讨,社区决定以“鱼苗投放”的方式,通过以鱼净水、以鱼养水,改善湖内水域生物多样性和生态环境。

这两天,社区工作人员和居民一起将200尾草鱼、200尾白鲢及200尾鲫鱼分批投放进湖中。看着一尾尾鲜活的鱼苗跃入江中,现场人员纷纷叫好。“鱼苗放进去之后,啄食水草嫩芽,能让这个水‘活’起来,让水质变得更好。看着湖里自由畅游的鱼儿,我的心情也更好了。”经常在湖边散步的张大伯竖起了大拇指。

“放养鱼苗能够更好发挥水生生物对水质的净化功能,实现水养鱼、鱼养水、鱼水互涵,维持水系生态平



衡,促进水域生态环境良性循环。希望大家一起来保护水域环境,形成‘五水共治’人人参与的良好氛围。”社区相关负责人表示。

鱼苗投放后,杭铁社区进一步加强日常巡河管护,持续观察鱼苗的生长情况和水质变化,保障鱼苗的存活率,稳固“五水共治”成果。目前,社

区两湖生态环境良好,水面基本清洁,水质提升为鱼虾生长提供了良好环境,形成了水清岸美、鱼儿欢畅的美景。

大学生创意彩绘 废旧轮胎演绎“四季轮回”

■记者 张楠楠 通讯员 李霞

本报讯 近日,一场田园艺术创新实践劳动教育活动在义蓬街道春

光村“稻梦春光里”举行,义蓬街道春光村团委邀请浙江水利水电学院的40余名大学生参加了“环保+美育”的轮胎彩绘活动。

本次彩绘以四季轮回为主题,活动现场,ATV赛道边的千余个废旧轮胎变成了大学生们尽情发挥创意的主战场。刷底漆、刷面漆、绘图步

步紧凑,春日播种、夏日荷花、丰收季节、冬日雪人等创意作品,经过5个小时的创作劳动后呈现出来。现场一名同学兴奋地说道:“在这次实践活动中,我发挥了自己的能力做了些彩绘工作,提高了绘画兴趣,更体会到了劳动的乐趣。”

“稻梦春光里”作为钱塘区首家以田园风光为主题的营地,吸引了越来越多的人走进自然感受四季变化,将稻田变幻的美丽姿态用画笔描绘下来,表达出丰收的喜悦和自然的美丽。营地负责人表示,稻野营地工作团队期待更多“营地+校园”等合作模式,希望发挥营地的社会价值,承担起更多社会责任。全新上线的ATV彩绘赛道等着大家来打卡!

春光村相关负责人表示,此次活动,虽然利用的是平凡无奇的废旧轮胎,但做出的是一个“新生命”,体现的是想象,蕴含的是创造,彰显的是智慧,展现了新时代大学生蓬勃向上的青春活力。

